



7月13日在武汉黄鹤楼附近拍摄的“超级月亮”。
新华社发(周国强摄)

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月14日 星期四 王寅年六月十六

新华通讯社出版



7月13日,总投资约940亿元的沪苏嘉城际铁路在上海青浦、江苏苏州、浙江嘉兴三地同步正式开工。新华社记者丁汀摄

今日8版

总第10788期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

山西:为实现高质量转型发展蹚新路

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

新华社记者赵东辉、柴海亮、梁晓飞

太行之西,黄河之东,表里山河,处处充满生机和活力。

党的十八大以来,习近平总书记三次到山西考察调研,为山西发展指明前进方向。牢记习近平总书记“希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来”“在高质量发展上不断取得新突破”殷殷嘱托,山西锚定转型发展不松劲,在爬坡过坎中奋力前行。

下气力加强民生建设

一场夏雨后,黄土地上弥漫着青草的香味。临汾市汾西县僧念镇段村62岁的村民蔡文明一早就赶着羊群上了山。开春以来,蔡文明家的羊圈里不时有新生命诞生,绒山羊从90只增加到116只,一只只活蹦乱跳的小羊羔让人看着就欣喜。

段村曾是深度贫困村,2007年前后村民们陆续从坡下的旧村搬迁到了现在的新村,但由于土地瘠薄、干旱缺水,2014年全村还有建档立卡贫困户275户。

2017年6月,习近平总书记在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,听取脱贫攻坚进展情况汇报,集中研究破解深度贫困之策。当年开始,山西聚



▲这是通过山西省长治市平顺县虹梯关乡的高速公路(画面左侧),一旁是过去的“挂壁公路”(画面右侧)(2022年7月5日摄)。新华社记者曹阳摄

焦深度贫困地区精准施策,每年约30%的中央和省财政扶贫资金投向深度贫困县。

短短两年多时间,段村通过发展种植、养殖、林果、光伏产业,在2019年底实现整村脱贫。修污水管网,建公共浴室、日间照料中心,发展双孢菇种植、水果花卉设施农业,村里的变化让蔡文明感觉日子越过

越有奔头,常年在外打工的儿子蔡金今年也返乡创业,在县城开了一家推拿店。

如今,山西329万名贫困群众摘掉了穷帽子,人均纯收入从2015年的2327元增长到2021年的10776元;3365个深度贫困自然村整村搬迁,帮助47.2万人彻底改变了生存环境;云州黄花菜、隰县玉露香梨、临县红枣、左权核桃……太行、吕梁山

上开出朵朵“致富花”。

针对返贫风险,为了早发现、早干预、早帮扶,山西通过医疗救助、产业带动、务工就业等针对性帮扶措施,对可能出现的风险点持续跟踪监测,确保不让一户返贫致贫。

大同市云州区兴胜村村民李文治因意外事故,失去了劳动能力。他还没出院,预警系统就监测到他的医疗保险和支出异常,并发出预警,乡、村两级干部立即展开帮扶,“政府对我家孩子发放了教育补助,提醒我申请大病救助,养伤期间还通过‘云州防贫宝’帮我办理保险理赔救助,最大限度减轻了我的家庭负担。”李文治说。

山西坚持将八成以上财政支出用于民生,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。2021年起,山西实施城乡居民补充养老保险制度,其中约有300万名65岁以上居民可直接享受政策红利,提高了低收入老年人的保障水平。

以改革创新推进转型

山西兴于煤,也困于煤。由于长期产业单一,一度遭遇产业结构失衡、生态破坏严重、经济断崖式下滑的切肤之痛。

新时代,党中央赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区的重大任务。山西成为全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。(下转6版)



2019年4月8日
北京
习近平来到北京市通州区永顺镇
参加首都义务植树活动

“你们就像小树苗一样,祝你们茁壮成长”

新华社社

▶扫描二维码,
聆听照片背后的
故事。

“每年这个时候与同学们一起植树,感到很高兴。”连续十年,习近平总书记每年春天都亲手植绿。植树间隙,他总是会同身旁的少先队员亲切交流。

2019年4月8日,习近平总书记来到北京市通州区永顺镇的植树点植树。活动结束后,在场的孩子们兴奋地簇拥到总书记身边。

看到孩子们,总书记的脸上洋溢着喜悦和关爱之情:“以后经常来种树!你们就像小树苗一样,祝你们茁壮成长!”“加强户外运动、课外活动,‘文明其精神,野蛮其体魄。’”

温暖的话语如涓涓细流,沁润着“小树苗”们的心田。

“习爷爷带领我们去植树,号召我们从小要多劳动,做一个环保小卫士,做一个有责任感的小公民。”当年就读于北京市通州区贡院小学的宋芷萱铭记习爷爷的嘱托,如今上初中的她,将爱护生态环境融入了日常生活。

2015年,习近平总书记专门作出重要指示要求,植树时,“小学生不要全市选拔,就近组织几个班参加,一个孩子都不落下。孩子们天性活泼,边植树边玩耍也没关系,主要是培养热爱劳动、美化环境的意识”。

当年,根据北京市朝阳区孙河乡这一植树点的位置,位于望京的南湖中园小学五年级三个班的100多名学生,自己带着水桶参加了植树活动。

见到孩子们在植树,总书记很高兴,指着身边的白皮松,微笑着对孩子们说:“我们一起植树吧。”

“小心手啊。”“慢一点,慢一点,别铲到脚。”看到孩子们动作不熟练,总书记关切地提醒。

十年来,永定河畔、团城湖旁、大兴新城城市休闲公园等地,留下了习近平总书记同孩子们一起劳作、交流的暖心身影。

看到孩子们栽种下树苗,总书记语重心长地说:“10年后、20年后,你们可以回到这个地方来看看你们亲手栽下的树苗长得怎么样了。这是一件很有意义的事情。”

植树时,总书记一边劳动,一边亲切询问孩子们的学习生活情况,嘱咐他们“从小培养爱绿植绿护绿意识、生态环保意识、节约节俭意识”。

一次植树,同少先队员为种下的树苗提桶浇水,总书记对孩子们说:“这是我们共同给树苗浇水,实际上也在为你们浇水,这叫培育,培育年轻一代。”“从小就给它扶正了。”

亲切关怀,谆谆教诲,习近平总书记这一堂堂“接地气”的生态文明劳动课,在孩子们的心里扎下了根。

“我懂得了不能不劳而获,要靠自己的双手去创造未来。植树可以让世界变得更美丽,让空气变得更清新。”杨天晴同学说。

“等我长大了,我们和习爷爷一起种的小树也长成大树了。”房诗宜同学说。

.....

十年树木,百年树人。

2021年植树活动结束后,一群少先队员围拢过来,依依不舍。总书记望着一张张可爱稚气的笑脸,殷切嘱托:“我们现在到本世纪中叶,建成一个中国特色的社会主义强国,三十年。你们现在十岁,到时候四十岁。国家栋梁啊!”

“推动在全社会特别是在青少年心中播撒生态文明的种子”“勿以善小而不为,从一点一滴做起,努力成长为党和人民需要的有用之才”……2022年,站在这片孕育着朝气的沃土之上,习近平总书记的话语意味深长。

(新华社记者黄玥、齐琪)

保稳提质 蓄力前行

2022年中国经济年中观察之外贸篇



6月份我国外贸重回两位数增长

▲7月13日,江苏省港口集团“南京-太仓-海防-胡志明”东南亚集装箱外贸航线正式开通。海关总署13日发布数据显示,今年上半年我国外贸实现稳步增长,货物贸易进出口总值19.8万亿元,同比增长9.4%。其中6月当月,进出口同比增长14.3%,增速较5月加快4.8个百分点。

新华社记者季春鹏摄

同比增长9.4%——13日公布的外贸进出口“半年报”传递出我国经济持续恢复的积极信号。

外贸是稳增长的重要支撑。今年以来,面对严峻复杂的外部环境和国内疫情多点散发带来的新挑战,我国持续扩大高水平对外开放,一系列稳外贸政策举措密集出台,助力广大外贸主体迎难而上、创新发展,为推动外贸保稳提质注入源源动能。

顶压前行,“稳”的基础进一步巩固

上半年,我国外贸规模达19.8万亿元,连续8个季度实现同比正增长。其中,5月外贸进出口同比增长9.5%,增速较4月加快9.4个百分点,6月增速进一步提升至14.3%。

“一季度平稳开局,5、6月份迅速扭转了4月份增速下滑的趋势,为全年外贸保稳提质打下了坚实的基础。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文说,上半年我国外贸进出口展现出较强韧性。

这股韧性,在前期受局部疫情影响的地区展现得尤为明显。

年中经济看走势

今年3月以来,国内疫情多点散发,长三角、珠三角地区等“外贸重镇”不同程度受到影响,加上去年同期高基数,乌克兰危机和大宗商品价格上涨等不确定性因素增多,外贸一度承压减速。5月以来,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,各项稳增长政策效果逐渐显现,外贸企业复工复产有序推进,特别是长三角等地区进出口快速恢复,带动全国外贸增速明显回升。

5月份,长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和12.2%,6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。其中,长三角地区三省一市6月份对全国外贸增长的贡献率接近四成。

从具体省市看,6月份,安徽、江苏、浙江进出口同比分别增长19.7%、17.5%、16%,均高于同期全国整体增速;特别是受疫情影响最为严重的上海,6月份进出口已恢复正增长,当月同比增长9.6%、环比增长35.6%。

上海铁路闵行站,“中欧班列-上海号”出入有序。自6月上海全面恢复生产生活秩序以来,这里的运力恢复至疫情前水平,7月增加开行班列。

“即使这样仍不能满足客户发运量需求。”承运方上海东方丝路多式联运有限公司现场工作人员说。

纵观上半年,有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.5%,其中外贸主力军民营企业进出口增长13.6%,比整体增速高出了4.2个百分点,拉动我国外贸增长6.5个百分点。

值得注意的是,6月份新出口订单指数较5月份大幅上行3.3个百分点至49.5%,连续两个月回升,但仍未达景气区间,说明我国外贸形势依然严峻复杂,保稳提质仍需加力。

上半年,从跨周期调节稳外贸,到促进外贸一体化发展;从稳经济一揽子措施为企业纾困解难,到四方面13项举措促外贸保稳提质……一系列兼顾当下又着眼长远的政策举措为外贸平稳发展提供有力支撑。

“我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变。随着国家稳经济一揽子政策措施的落地见效,复工复产有序推进,我国外贸仍有希望继续保持稳定增长。”李魁文说。

创新发展,“质”的提升进一步凸显

6月初,福田汽车在德国慕尼黑环境技术贸易展览会上推出两款iBLUE系列纯电动卡车产品,标志着福田汽车新能源业务正式布局欧洲市场。受益于开拓新市场,上半年企业出口同比增长55%。

上半年,一汽、比亚迪、特斯拉上海工厂等频传出口捷报。中国汽车工业协会数据显示,上半年我国汽车累计出口同比增长47.1%,新能源汽车成为我国汽车出口的“加速器”。

在稳住外贸基本盘的基础上,我国外贸结构持续优化,“质”的含金量更足。

数据显示,上半年,我国电工器材、集成电路、汽车等机电产品出口分别增长24.8%、16.4%、51.1%,高技术、高附加值产品出口保持较快增长,外贸出口产品竞争力不断提高。

工信部、国家发展改革委等11个部门携手促进大中小企业融通创新;进出口银行成功发行推动外贸保稳提质主题金融债券;人民银行正在完善涉及跨境电商等新业态的跨境人民币业务的政策;海关总署出台十条措施促进外贸保稳提质……锚定保稳提质目标,各部门多措并举汇聚政策合力。(下转7版)

浙江临海“共富工坊”助农就业增收

本在城里打工的村民也选择回到村里。

走进临海市河头镇前山二村党群服务中心,敞亮的大楼一层开着吊扇,不少村民系着围裙坐在竹椅上,熟练地编织休闲椅。旁边院内整齐停放着电动车,方便村民在家与工坊之间快速来回。

临海有大量企业从事编藤、彩灯、太阳伞等户外用品加工和贸易,一些农民也能接到手工订单,但因业务量零散、中间环节多等原因,收入较低且不稳定。

推动共同富裕进程中,临海探索建设“厂房式、车间式、居家式”等多种类型“共富工坊”,通过“企业送单—国企派单一工坊接单”形式,帮助农民就近就业增收。

临海市农业农村局局长董立介绍,临海已挂牌运营116家“共富工坊”,设有集中式工位4727个、居家式工位6800余个,目前共承接订单208笔,订单总额2360万元。

今年二季度,浙江正特股份有限公司与临海9个“共富工坊”签订缝纫订单35万件,发放工资超过700万元。

浙江正特股份有限公司董事长陈永辉说,“共富工坊”的灵活用工机制契合企业生产的淡旺季,帮助企业缓解用工难题,并减轻用工和场地成本。

记者了解到,去年临海当地有2800多家企业存在用工缺口,其中劳动密集型岗位缺口约2.4万人,而当地农村富余劳动力超过3万人。(下转6版)